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ВИКОРИСТАННЯ ІННОВАЦІЙ У МЕТОДИЦІ 

РОЗСЛІДУВАННЯ ВОЄННИХ ЗЛОЧИНІВ 
 
Формування методики розслідування воєнних злочинів є    

одним із пріоритетних напрямів із криміналістичного забезпе-
чення досудового розслідування в цілому та виокремленої катего-
рії кримінальних правопорушень зокрема. Криміналістична мето-
дика – це інструмент з оптимізації діяльності уповноважених служ-
бових осіб зі своєчасного виявлення, якісного й повного фіксу-
вання, а також детального дослідження доказової інформації, за-
ради забезпечення ефективності досудового розслідування та, за 
можливості, попередження протиправної діяльності. Проте, щоб 
криміналістична методика була придатною до апробації, під час її 
побудови та/чи вдосконалення варто враховувати як практичні по-
треби правоохоронних органів, так і здобутки науки та техніки в рі-
зних галузях знань. Тільки в такому разі вдасться розробити дійсно 
«якісне», «корисне» й «адаптивне» криміналістично-методичне за-
безпечення розслідування кримінальних правопорушень, зокрема, 
воєнних злочинів. Адже ціллю криміналістичної науки є не просто 
розроблення рекомендацій, а й створення сприятливих умов для їх 
практичного застосування, тим самим забезпечивши їх «життєз- 
датність».  

У контексті вищенаведеного прагнемо наголосити на необ-
хідності активного використання інноваційних досягнень у кримі-
налістичній науці, в тому числі під час формування методики розс-
лідування воєнних злочинів. Як слушно з цього приводу зазначає  
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В. Ю. Шепітько, формування криміналістичних знань знаходиться в 
прямій залежності від розвитку науково-технічного прогресу. Ба  
більше, «інформатизація соціального середовища призвела фактич-
но до «технологізації» криміналістики, розроблення та впрова-
дження інформаційних, цифрових, телекомунікаційних та інших 
технологій. Відбуваються докорінні зміни та запроваджуються ін-
новаційні підходи й у криміналістичному забезпеченні органів пра-
вопорядку» [1, с. 144]. 

Під час розслідування воєнних злочинів практичні праців-
ники зіткнулися з великою кількістю труднощів, зумовлених «ба-
гатьма чинниками: нормативно-правовою регламентацією пере-
ліку воєнних злочинів і порядку їх документування не тільки на на-
ціональному, а й на міжнародному рівні; властивостями криміна-
льно-правової та криміналістичної характеристик воєнних злочи-
нів і пов’язаних з війною кримінальних правопорушень; резонанс-
ністю досліджуваних складів кримінальних правопорушень; ме-
жами доказування в даній категорії кримінальних проваджень; 
здійсненням досудового розслідування в умовах війни та дії право-
вого режиму воєнного стану; створенням спеціалізованих підрозді-
лів у структурі правоохоронних органів, які займаються виключно 
документуванням і розслідуванням воєнних злочинів; підслідністю 
розслідування досліджуваної категорії кримінальних правопору-
шень; великою кількістю кримінальних проваджень, а також вели-
ким обсягом інформації, яку потрібно зафіксувати під час здійс-
нення досудового розслідування воєнних злочинів і пов’язаних з 
війною кримінальних правопорушень; здійсненням досудового ро-
зслідування в умовах, небезпечних для життя та здоров’я особи (на-
приклад, під час артилерійських обстрілів та/чи ракетних бомбар-
дувань або їх загрози, в умовах мінної небезпеки, загрози нападу з 
боку диверсійно-розвідувальних груп та/чи військовослужбовців 
держави-агресора, тощо); відсутністю можливості своєчасного фік-
сування та дослідження слідової й іншої доказової інформації через 
перебування окремих територій України під окупацією; великою 
кількістю внутрішньо переміщених осіб, а також осіб, які знайшли 
прихисток за кордоном; використанням нових методів і засобів до-
кументування воєнних злочинів і пов’язаних з війною криміналь-
них правопорушень (наприклад, 3D-сканерів, мобільних ДНК-
лабораторій, обладнання для ДНК-аналізу кісткової тканини, нада-
них міжнародними партнерами , і т. п.); розробленням стандартів 
розслідування воєнних злочинів; необхідністю співпрацювати з 
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міжнародними, у тому числі правоохоронними та судовими, органі-
заціями, а також правоохоронними та судовими органами інших 
держав, зокрема країн-членів Європейського Союзу» [2, с. 156–157; 
3, с. 222–224]. 

З урахуванням вищеперерахованого та задля оптимізації       
діяльності працівників правоохоронних органів з документування 
воєнних злочинів важливо як на теоретичному, так і праксеологіч-
ному рівнях закріпити можливості та шляхи використання іннова-
цій упродовж усього процесу досудового розслідування. Особлива 
увага приділяється тим інноваціям, які дозволяють, по-перше, 
убезпечити учасників кримінального провадження під час прове-
дення окремих процесуальних дій, по-друге, підвищити результа-
тивність процесуальних дій, спрямованих на збирання та дослі-
дження слідової інформації, по-третє, оптимізувати використання 
трудових, матеріально-технічних і фінансових ресурсів, по-четвер-
те, підвищити рівень організації співпраці працівників органів до-
судового розслідування з іншими підрозділами, органами й устано-
вами, в тому числі міжнародними інституціями, тощо. 

З огляду на вказані цілі використання інновацій пропонуємо 
методику розслідування воєнних злочинів формувати, а в подаль-
шому й удосконалювати, з їх урахуванням. Зокрема, основними на-
прямами використання інноваційних досягнень у слідчій діяль-   
ності взагалі та під час досудового розслідування воєнних злочинів 
у тому числі є наступні. 

1. Алгоритмізація та комп’ютеризація. Приміром, «до інфор-
маційних технологій, що відіграють суттєву роль в оптимізації роз-
слідування злочинів можуть бути віднесені: автоматизовані інфор-
маційно-пошукові системи (АІПС), автоматизовані робочі місця 
(АРМ слідчого, АРМ прокурора, АРМ слідчого судді тощо), автома-
тизовані банки даних (АБД), системи автоматизованого прийняття 
рішень (САПР) та ін. Прикладами використання інформаційних те-
хнологій є розроблення та використання різного роду єдиних         
реєстрів» [1, с. 146]. Крім того, вагому роль під час документування 
та розслідування воєнних злочинів відіграє використання супутни-
кової зйомки, 3D-технологій і т. п.  

2. Використання сучасних технічних засобів пошуку, фіксації 
та вилучення слідової інформації. Наприклад, під час розслідування 
воєнних злочинів активно використовуються безпілотні літальні 
апарати, дистанційно керовані апарати для роботи з вибухонебез-
печними предметами й іншими джерелами підвищеної небезпеки, 
мобільні ДНК-комплекси для ідентифікації загиблих і т. п. 
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3. Використання можливостей штучного інтелекту. В якості 
прикладу можна навести використання під час розслідування воєн-
них злочинів програмного забезпечення: Palantir Technologies, яке 
«зберігає, обробляє дані, будує зв’язки між ними та відображає це 
все на інтерактивних дошках..., але наявні і ризики»; «Clearview AI 
для розшуку та ідентифікації підозрюваних шляхом розпізнавання 
обличь на фото з соціальних мереж та із записів камер відеоспосте-
реження» [4]; тощо. 

Отже, з метою підвищення ефективності досудового розслі-
дування воєнних злочинів у цілому та продуктивності проведення 
окремих процесуальних дій зокрема важливо під час побудови та 
подальшого вдосконалення відповідної криміналістичної мето-
дики формувати криміналістичні рекомендації щодо використання 
інновацій у слідчій діяльності. Основними напрямами викорис-
тання інноваційних досягнень під час розслідування воєнних зло-
чинів є: алгоритмізація та комп’ютеризація; використання сучас-
них технічних засобів пошуку, фіксації та вилучення слідової інфор-
мації; використання можливостей штучного інтелекту; тощо.  
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КРИМІНАЛІСТИЧНА КЛАСИФІКАЦІЯ ЗЛОЧИНІВ У 

СФЕРІ ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
 
Злочини у сфері господарської діяльності мають як загальні, 

так і конкретні специфічні ознаки, що дозволяють їх класифікувати 
і систематизувати для цілей пізнання. Вони служать предметом до-
слідження цілого ряду правових наук, серед яких кримінальне 
право, криміналістика, кримінологія, юридична психологія, опера-
тивно-розшукова діяльність та інші, які покликані сприяти ефектив-
ному вирішенню проблеми протидії злочинності шляхом своєчас-
ного і якісного їх виявлення і розслідування. Кожна з цих наук ви-
користовує притаманну їй систему понять, оцінок та категорій, дає 
свою характеристику злочинної події, акцентуючи увагу на найсут-
тєвіших рисах цього небезпечного соціального явища. В. Я. Тацій 
під господарським злочином розуміє «вчинене приватною або слу-
жбовою особою у сфері господарської діяльності навмисне або нео-
бережне діяння (дія або бездіяльність), що завдає істотної шкоди 
системі господарювання» [1, с. 18].  

Специфіка цих злочинів полягає в тому, що вони вчиняються 
не лише у зв’язку чи в процесі функціонування економічних відно-
син, а й завдають економіці збитку, який може виражатися або у 
прямому зменшенні наявного фонду матеріальних цінностей дер-
жавного, колективного, приватного власника, або в порушенні      
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